

赋能侨都 读懂江门

农历乙巳年
四月初六

2025年5月
星期六

3

总第
12999期

24小时报料:4008 4567 88
江门新闻网 www.jmnews.com.cn



国内统一连续出版物号:CN 44-0044 江门日报社出版 今日4版

新华社北京5月2日电 据海关统计,一季度,广东、江苏、浙江、上海、北京、山东、福建七大省份合计进出口7.78万亿元,呈持续增长趋势,占我国进出口总值的四分之三,实打实起到了挑大梁作用。一季度外贸大省的进出口表现,可用“三个有力”进行概括。一是有力稳住外贸大盘。外贸大省产业基础扎实、区位优势突出,进出口主体活跃,一季度,有进出口实绩的企业达到42.2万家,增加6.1%,占我国有进出口

实绩企业数量的近八成。与此同时,外贸大省积极扩展国际市场,对150多个国家和地区进出口实现增长,对其中89个国家和地区的增速好于整体水平。二是有力发挥创新优势。外贸大省积极培育和发展新质生产力,加快科技创新和产业升级融合发展。一季度,外贸大省出口高技术产品7835.2亿元,同比增长4.5%,占我国同类产品的71.3%。其中,电子信息产品、高端装备、生物医药分别出口3857.1亿元、2365.8亿元、301.1亿元,分别增长1.6%、8.9%、9.9%,占我国同类产品进口的66%、78.4%、74.8%。三是有力服务保障供应链。外贸大省进口国内生产生活所需的能源资源产品、关键零部件、消费品比重,丰富了国内供给。一季度,外贸大省进口原油、金属矿砂分别占我国同类产品进口总量的83.1%、67.6%,进口电子元件、自动数据处理设备零部件分别占我国同类产品进口总值的78%、88.1%。此外,外贸大省进口消费品3184.2亿元,占全国的八成以上。

交通新场景新业态 持续助力假日消费

新华社北京5月2日电 春暖花开,又逢“五一”假期,不少人走出家门,去追寻“诗和远方”。来自交通运输部的数据显示,“五一”假期首日,全社会跨区域人员流动量超过3.3亿人次,同比增长6.2%。假期出行火热。去哪儿大数据显示,今年假期客源地仍以北京、上海、广州、成都、武汉、杭州等一线、新一线城市为主,但与清明假期的短途出行不同,“五一”假期人们走得更远、目的地更广。假期首日,游客目的地已覆盖了全国1229个县城,预订量同比去年增幅达到两成。公路出行是人们假期出行的主力。数据显示,假期首日,公路人员流动量为30561万人次,同比增长4.7%。其中,高速公路及普通国道非营业性小客车

人员出行量为26613万人次,同比增长4.8%。假期首日,位于新疆北疆的综合性沙漠主题公园——克拉美丽沙漠公园开园。这个以沙漠为主题的“服务区+沙漠休闲娱乐综合体”,涵盖一站式“吃、住、行、游、购、娱”等项目,成为北疆沙漠文旅的新地标。靠着S21阿乌高速旅游公路,不少游客可以轻松实现“早出晚归”,一日往返乌鲁木齐与沙漠之间。旅游公路作为连接景区的重要纽带,正在成为推动自驾游出行和旅游消费增长的新抓手。假期期间,杭州、西安、青岛、武汉、成都等传统热门城市周边旅游公路成为“大热门”,贵州、云南、新疆等远途省份的旅游公路“异军突起”,形成“传统景区带动+新兴网红地崛起”的发展格局。

公路旅游方便快捷,水上旅游热闹非凡。假期首日傍晚,长江三峡1号游轮从三峡游客中心码头缓缓起航,带着游客们一路欣赏葛洲坝的壮观和三峡大坝的美景,向三峡大坝进发。游轮上还实景演绎《盛世峡江》演出,融合纤夫号子、土家歌舞、非遗扎染等元素,配合声光电技术,将峡江文化浓缩为一场视听盛宴。数据显示,假期首日,水路客运量为164.9万人次,同比增长87.5%。今年假期,交通运输部通过部署开展为期三年的打造国内水路旅游客运精品航线工作,推出了36条精品航线。不少精品航线已成为当地水上旅游消费的新场景、新热点,为消费市场注入了强劲活力。

去哪儿大数据研究院研究员肖鹏表示,超大规模客流对交通、景区、服务等全链条提出严峻挑战。假期期间,上海交通运输部对上海市高速公路24个易拥堵点、8个易拥堵收费站采取加快ETC特情处理、设置小客车快速通道等措施缓解道口拥堵;江苏交通运输部在沪宁高速公路平桥服务区投入使用高速公路“移动充电航母”示范项目,可支持8辆车同时充电;安徽交通运输部门全天候利用“皖美高速大脑”平台动态汇集全网路况信息……交通运输部有关负责人表示,针对假期客流特点,各地交通部门科学制定运输方案,全力以赴做好假期期间交通保障,为人民群众提供安全、顺畅的出行服务。

稳岗扩岗专项贷款 已发放超6400亿元

新华社北京5月2日电 为更好发挥金融对稳就业、扩就业的支持与引导作用,人力资源社会保障部不久前下发通知加大金融助企稳岗扩岗力度。最新数据显示,稳岗扩岗专项贷款已累计发放超6400亿元,帮助稳定和扩大就业岗位530多万个。今年3月,人力资源社会保障部在原有小微企业基础上,将小微企业主、个体工商户等个人纳入稳岗扩岗专项贷款支持范围;同时提高授信额度,将小微企业最高授信由3000万

元提高至5000万元,对个人最高授信1000万元;此外还降低了利率水平,明确贷款利率最高不超过4%,最低可至2.9%。今年以来,人社部门强化惠企政策落实,加快释放就业补贴、稳岗返还、社保降费等政策红利。一季度,全国阶段性降低失业保险费率为企业减负成本456亿元,58.8万户企业获得35.2亿元稳岗资金支持。近期,人力资源社会保障部会同财政部下拨667亿元中央就业补助资金,为相关政策实施提供保障。

构建“1+7+N”机制 江门首获“法治政府奖”提名奖

江门日报讯(记者/凌雪敏 通讯员/杨潇潇) 4月26日,第七届“法治政府奖”和提名奖名单揭晓,江门市司法局申报的“江门构建‘1+7+N’机制深化政府立法基层联系点建设高质量践行全过程人民民主”项目喜获提名奖,这也是江门市参加“法治政府奖”评选以来,首次获得该奖项的提名奖。自2020年始,江门在全省率先搭建政府立法基层联系点“1+7+N”联动工作机制,发挥市司法局“1”的统筹作用,明确“7”个县级司法局的枢纽功能,织密“N”个政府立法基层联系点的网络矩阵,强化县级司法局对属地联系点的联系、沟通和指导,组织辖区内联系点开展常态化交流合作,并把联系点纳入“智慧司法”系统用户管理,提高意见征集与结果反馈的时效。目前,江门已设立18个市政府立法基层联系点,并推动江门外商投资企业协会、新会陈皮行业协会2个

联系点入选首批广东省政府立法基层联系点。同时,兼顾侨乡乡情,把江门外商投资企业协会、台山市司法局等涉外涉侨元素明显的部门设为政府立法基层联系点,广泛收集外企侨企及侨胞意见。该机制自2020年运行以来,江门组织联系点参与77部法律草案意见征集工作,提出1070条意见,其中128条意见被采纳。在实际工作中,江门注重发挥涉侨联系点的“桥梁”和“窗口”作用,组织联系点参与法规草案意见征集及优化营商环境立法调研;在《江门市华侨华人文化交流合作促进条例》等涉侨立法当中,着重听取侨胞、侨眷和涉侨组织意见,让广大华侨和港澳同胞了解并参与到立法当中来,引领海内外侨胞共同讲好中国法治故事、向世界传播中国民主声音。据了解,“法治政府奖”至今已举办七届,在业界享有较高的知名度和权威性,是衡量一个地方法治政府建设水平的“风向标”。

吴晓晖调研“五一”期间房地产市场发展情况 建设“好房子” 满足人民群众高品质居住需求

江门日报讯(记者/唐达 通讯员/江府信) 近日,市长吴晓晖到蓬江区调研“五一”期间房地产市场发展情况,强调要深入贯彻落实中央经济工作会议和省委十三届六次全会暨省委经济工作会议精神,准确把握房地产市场新形势、新政策、新要求,优化产品设计,着力提升产品品质,加

快构建房地产发展新模式,推动建设安全、舒适、绿色、智慧“好房子”。在蓬江区在建房地产项目现场,吴晓晖详细了解项目规划建设、户型设计特色、市场销售、周边配套设施等情况,鼓励企业充分用好“五一”黄金周,加大营销推介力度,不断提升住房品质,满足

人民群众高品质居住需求,激发房地产市场消费活力。吴晓晖强调,各级各部门要创新工作举措,进一步完善政策工具箱,精准对接企业需求,持续优化营商环境,为企业发展和项目建设营造良好环境。要坚持以群众需求为导向建设“好房子”,

推广全装修销售交付,打造更多适销对路产品,吸引客户、打开市场,充分释放刚性和改善性住房需求潜力,进一步提升群众满意度。要加强房地产业与建筑业、制造业等联动发展,激发产业发展新活力,推动房地产高质量发展。市领导林健生参加调研。

火热侨都 乐享假日



“五一”江门车展掀热浪 新能源成“顶流担当”

江门日报讯(记者/陆沿任) 5月2日,2025江门五一国际车展人气依旧,前来看车、购车的市民络绎不绝,新能源汽车颇受青睐。车展组委会提醒市民,今日是车展最后一天,参展商为了提高成交量,将提供更大的优惠力度。“你看这款新能源汽车,真帅!”“那款也不错,刚上市不久……”亮相的新能源汽车多,是本届车展的一大亮点。记者留意到,在参展的车型中,新能源汽车数量已超过燃油车。其中,昊铂旗下的高端跑车昊铂SSR惊艳亮相,以其“零百1.9秒”“车身100%碳纤维覆盖”等特点成为焦点。阿维塔06则首次亮相,作为当下备受瞩目的新能源汽车之一,吸引了众人的目光。“我是阿维塔06的忠实粉丝,在车展现场看到阿维塔06很惊喜。”市民吴先生告诉记者,自阿维塔06今年4月在全国上市以来,他就一直期待能在江门看到该车的身影,打算购买一辆。据悉,阿维塔06除了外形帅气,在智能驾驶领域也展现出强大的实力。它搭载了华为乾崮ADS全场智能辅助驾驶系统,能为用户提供全方位的智能驾驶支持。本届车展还展示了多个主流新能源汽车品牌,包括比亚迪、

方程豹、腾势、小米、蔚来、智己、零跑、埃安、小鹏、东风奕派、奇瑞新能源、阿维塔、东风纳米、吉利银河、极氪等在本地热销的新能源汽车品牌。埃安展区销售负责人告诉记者,这两天客流量很大,现场氛围不错,不少人的购车意愿很强烈。“现场新能源汽车非常多,眼都看花了。”张先生表示,他最近有换购新能源汽车的打算,这次车展给他最大的感受就是新能源汽车数量多到看不过来,通过货比三家,他最终选定极氪旗下的一款新能源汽车。罗小姐是一名“00后”。她表示,江门五一国际车展展出的新能源汽车非常多,让她“看花了眼”。据了解,本届车展将在今日下午落下帷幕。为了冲销量,参展商们将推出更多优惠,预计车展结束后,这些优惠价格将会回升。

五洞牛肉香飘大湾区 “五一”食客踏“红”而来

江门日报讯(记者/李银换) “五一”假期,江门市蓬江区棠下镇五洞村再次因牛肉“出圈”,凭借价格实惠、份量十足、味道鲜美的牛肉美食,吸引了广州、佛山、珠海、深圳等省内外游客纷至沓来。5月1日18时许,五洞村牛肉街已呈现一派派繁忙景象。导航软件上,五洞村路段显示为“猪肝红”。村道两侧,粤A、粤B、粤C牌照车辆首尾相接,绵延近2公里。走进该村任意一家牛肉餐馆,点单声、上菜声、食客的交谈声交织在一起,热闹非凡。“生意非常火爆,5月1日当天接待食客五六千人次。”邑家人牧城牛餐馆负责人黄晓峰难掩兴奋之情。他告诉记者,为了应对假期客流高峰,餐馆提前做好准备,不仅增加了牛肉的采购量,还优化了服务流程,确保食客能够愉快享受美味的牛肉大餐。该餐馆5月1日翻台6次。

忙着涮煮鲜嫩牛肉片,十分热闹。来自佛山的陈先生是五洞村的“回头客”。“这里环境不错,价格比较实惠,菜品也比较丰富。”陈先生表示,自己和家人已经多次来五洞村品尝牛肉,每次都有新的体验。5月1日当天,他们特意赶在17时前来到五洞村,目的就是希望不用排队等太久。“五一”假期,五洞村用一锅锅沸腾的牛肉火锅,迎接来自四面八方的食客。在这里,实惠美味是永恒的主题,创新经营是发展的动力。期待在未来的日子里,五洞村凭借其独特的魅力,吸引更多游客前来探访。

大众牛餐馆内,蒸腾的热气裹挟着浓郁肉香扑面而来,大厅内座无虚席,食客们围坐在热气腾腾的火锅旁,



江门五一国际车展人气旺。陆沿任 摄

“轮”上国风舞翩跹 五邑赛场竞少年

广东省自由式轮滑公开赛燃动白水带



参赛选手精彩炫技,做出高难度单脚旋转动作。

小哪吒轮滑鞋踩成“风火轮”,国风组合花式绕桩演绎岭南雅韵、轮滑舞选手似灵蝶穿梭……5月2日,“喜迎十五运 逐梦大湾区”广东省自由式轮滑公开赛在白水带体育公园举办,吸引来自广州、深圳、佛山等省内54社会团体、学校及体育俱乐部的500名青少年选手踊跃参与。本次比赛项目丰富多样,涵盖速度过桩、花式绕桩、轮滑舞、直道竞速等,同时按不同年龄段分设成年组、青年组、少年组、儿童组等组别,其中年龄最小的参赛选手仅4岁。赛场上,选手们脚踏轮滑鞋在赛道上飞驰,为观众带来视觉盛宴。在单人花式绕桩赛场上,来自惠州的选手修紫萱格外引人注目,她身着“哪吒”造型服装,在桩阵间腾挪跳跃,活脱脱一个“小哪吒”。“我很喜欢《哪吒闹海》,这次比赛专门让妈妈给我做了这个造型!”修紫萱赛后兴奋地说,为了参加比赛,他们全家提前一天抵达江门,还去了赤坎华侨古镇体验骑楼文化,“参加比赛的同时还能旅游,太开心了。”在双人花式绕桩赛场上,五邑大学学生何俊雅与其搭档身着新中式服装在场上花式炫技。“这次第一次尝试双人花式绕桩,我们将传统文化

融入比赛,‘踩着轮滑在飞’的感觉,很美。”何俊雅表示。场边观众席上,来自深圳的王女士举着手机录像:“第一次看到这么有创意的表演,传统文化和现代运动结合得太妙了!”本次比赛精彩纷呈,也展现了我市文旅融合成效。赛事举办地——江海区白水带体育公园,是江门市最大的体育主题公园,周边有“彩虹村”、城央绿廊、江门儿童公园等热门旅游景点。据统计,比赛当天,进入景区的外地游客占比达八成,其中不少参赛家庭都是提前一日抵达江门,并在江门开启了“跟着赛事去旅游”的假期模式。“今年赛事规模较去年扩大一倍,延续‘跟着赛事去旅游’的主题,我们今年将比赛场地设在景区,现场既有优美的自然环境,又有完善的体育设施,能让参赛者感受江门生态之美与文化魅力。”江海区文化广电旅游体育局相关负责人表示。来自韶关的教练钟家健对江门的风光、环境赞不绝口:“这里风景很好,城市环境很不错。”来自潮汕教练陈龙也表示:“这是我第一次来江门,听说这里很不错,比赛完我一定要去打卡!”

(文/图 陈婵 刘琼)